

Все вышеизложенное говорит о необходимости проведения исследования на предмет оптимизации правового и организационно-методического обеспечения работы медицинских подразделений УИС. В связи с этим следует провести анализ правового и организационно-методического обеспечения работы медицинских подразделений учреждений УИС Республики Беларусь и обосновать пути совершенствования их деятельности в современных условиях. Объектом исследования в таком случае будут общественные отношения, складывающиеся в процессе оказания медицинской помощи осужденным и лицам, содержащимся под стражей, а также данные о состоянии здоровья лиц, содержащиеся в учреждениях УИС, а предметом – комплекс правовых и организационно-методических проблем, возникающих в процессе оказания медицинской помощи осужденным и лицам, содержащимся под стражей; их правовое положение в плане получения медицинской помощи; международные стандарты и отечественное законодательство в сфере медицинского обеспечения осужденных, практика медицинского обеспечения в УИС Республики Беларусь.

Существующая система организации медицинской помощи лицам, содержащимся в учреждениях УИС, обеспечивает выполнение текущих задач. А ей необходимо еще развиваться. Научно-технический прогресс не стоит на месте. Постоянно разрабатываются новые методы диагностики, совершенствуются действующие методы исследования. Меняются стандарты диагностики и лечения различных заболеваний, как международные, так и национальные. Все эти изменения касаются как гражданского здравоохранения, так и медицинского обеспечения лиц, содержащихся в учреждениях УИС, поэтому необходимо успевать применять достижения в области медицины в местах лишения свободы.

Безусловно, указанные проблемы накапливались годами и нужны время и средства для их решения. Однако если ничего не делать, вопросов будет еще больше. Успех в решении этих проблем позволит во многом улучшить деятельность медицинской службы УИС и повысить результаты лечения лиц, содержащихся в местах лишения свободы, а также предотвратить многие осложнения состояния здоровья у этих людей.

УДК 343.8

А.Г. Москалёв

ПРИЧИНЫ И УСЛОВИЯ ГРУППОВОГО НЕПОВИНОЕНИЯ И МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКОВ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ (НА ПРИМЕРЕ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ КОЛОНИЙ)

Актуальность данной темы обусловлена как недостаточностью сформированности методических и правовых регуляторов деятельности сотрудников и вольнонаемного персонала ИУ во время массовых беспорядков и группового неповиновения, так и напряженностью общественно-политической обстановки в нашей стране. Такие обстоятельства наряду с иными существующими детерминантами могут провоцировать осужденных к подготовке и организации массовых беспорядков.

Групповое неповиновение в ИУ – правонарушение, выражающееся в отказе осужденных выполнять законные требования администрации ИУ. Неповиновение, как правило, проявляется в открытом публичном заявлении осужденных об отказе выполнять законные требования администрации, в редких случаях – в их игнорировании. Это может быть отказ выходить на работу, следовать в столовую, прибыть в дежурную часть для разбирательства, прекратить противоправные действия и др.

Массовые беспорядки в ИУ – неповиновение, выражающееся в отказе осужденных выполнять законные требования администрации ИУ, сопровождающееся насилием над личностью, погромами, поджогами, уничтожением имущества или вооруженным сопротивлением представителям власти.

Основными причинами группового неповиновения и массовых беспорядков выступают следующие факторы: наличие в ИУ групп отрицательной направленности осужденных, а также лидеров и авторитетов преступной среды; наличие на территории ИУ запрещенных предметов, позволяющих получать новости из оппозиционных (неофициальных) источников, а также координировать план действий при подготовке массовых беспорядков с лицами, находящимися за пределами учреждения; незаконное применение в отношении осужденных мер дисциплинарной ответственности, а также физической силы, специальных средств; превышение должностных полномочий сотрудниками и гражданским персоналом исправительного учреждения; плохое питание в столовой учреждения, несвоевременная или некачественная помощь в медицинской части, а также неудовлетворительные условия бытового обеспечения осужденных к лишению свободы; неполная занятость осужденных общественно полезным трудом, будь то работа по коллективному самообслуживанию или работа на территории производственной зоны; несвоевременное реагирование представителей администрации ИУ на изменение оперативной обстановки.

Каждый из указанных факторов может выступать детерминантом группового неповиновения и массовых беспорядков в ИУ. Однако наиболее провоцирующим возникновение массовых беспорядков фактором, по нашему мнению, является политическая, экономическая и социальная обстановка в стране и мире в конкретный промежуток времени, которая в обязательном порядке оказывает влияние на оперативную обстановку в ИУ.

Опасность массовых беспорядков в ИК проявляется в следующем: в ИК осужденные (по общей практике) проживают в жилых помещениях, где их численность составляет до 80 человек, а при проведении таких мероприятий, как вывод на работу, посещение столовой, банно-прачечного комбината и т. п., их численность может превышать 300 человек. За счет этого указанные обстоятельства групповые правонарушения в ИК могут в считанные минуты перерасти в массовые беспорядки с численностью участников от 100 и более осужденных; массовые беспорядки практически во всех случаях сопровождаются применением насилия в отношении как сотрудников ИУ и вольнонаемного персонала, так и иных осужденных; они также могут сопровождаться уничтожением либо порчей имущества ИК (поджоги, погромы, приведение в негодность инженерно-технических средств охраны и надзора и т. д.) и собственности иных осужденных; при возникновении массовых беспорядков

в ИК (несмотря на их оснащение современными средствами охраны и надзора) высока вероятность побега осужденных, в том числе с использованием различных средств и транспорта, находящихся на территории производственной зоны.

В связи с осложнением общественно-политической обстановки в Республике Беларусь с момента выборов Президента 9 августа 2020 г. активизировались группы лиц, которые принадлежат к радикальным течениям и, в свою очередь, прямо или косвенно пытаются противодействовать государственной власти. Экстремистски настроенные лица предпринимают попытки незаконными способами изменить конституционный строй посредством проведения несанкционированных массовых мероприятий, сопровождающихся погромами и активным противодействием органам правопорядка, организации актов терроризма и т. д. Данные действия грубо нарушают общественный порядок, что предусматривает под собой применение мер административной и уголовной ответственности. В этой связи лиц, совершивших преступления против общественного порядка, порядка осуществления власти и управления, привлекают к уголовной ответственности, в том числе к наказанию в виде лишения свободы с отбыванием наказания в ИК. В связи с этим в ИУ (тюрьмах, исправительных и воспитательных колониях) в настоящее время увеличилась численность лиц радикальной направленности, что требует особого внимания со стороны администрации.

Таким образом, первостепенной задачей, стоящей перед руководством и в целом всеми сотрудниками ИУ, в которые попадает данная категория лиц, является усиление воздействия на них, направленное на формирование устойчивого стремления вести правопослушный образ жизни, что включает в себя: детальное исследование личности осужденного психологической службой ИУ; выявление сотрудниками оперативных отделов ИУ негативных намерений осужденных во время отбывания наказания; своевременную постановку на профилактический учет (при наличии оснований); качественное проведение обысковых мероприятий в отношении осужденных; усиленную работу сотрудников отделов исправительного процесса, направленную на детальное разъяснение норм действующего уголовного законодательства, регулирующих порядок отбывания наказания, а также формирование готовности к выполнению установленных режимных требований; «взвешенное» применение мер поощрения и взыскания к данной категории лиц, а также институтов досрочного освобождения.

УДК 343.8

О.И. Нестерова

ОБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ РАБОТ: ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

В работах представителей русской школы уголовного права понятие уголовного наказания определялось через его состав. В.В. Есипов писал, что понятие состава наказания, подобно понятию состава преступления, охватывает четыре элемента: субъект наказания, внутреннюю сторону наказания, объект наказания и внешнюю сторону наказания. Д.А. Дриль в своей работе «Учение о преступности и мерах борьбы с нею» (1912) рассматривал субъект, объект, субъективную и объективную стороны наказания. Что же касается объективной стороны наказания, то, по мнению ученого, «ее составляют различные формы и приемы воздействий на субъект преступления, который в качестве такового является объектом наказания».

Автором первой кандидатской, а затем и докторской диссертации, касающейся исследования состава уголовного наказания, является К.А. Сыч. Однако указанные авторские концепции отчасти не соответствуют развитию и современному состоянию уголовно-исполнительного процесса (права).

В настоящее время особое внимание следует уделять толкованию объективной стороны исполнения уголовного наказания в целом и исправительных работ в частности.

Как справедливо отмечает В.Н. Орлов, объективной стороной исполнения наказания в виде исправительных работ является его внешняя характеристика. Под объективной стороной исполнения наказания в виде исправительных работ следует понимать совокупность признаков, характеризующих внешнюю сторону исполнения данного наказания.

Объективная сторона исполнения наказания в виде исправительных работ включает в себя следующие признаки: карательная деятельность в процессе исполнения уголовного наказания, посягающая на тот или иной объект; наступившие последствия в виде лишенных, ограниченных, замененных и дополненных прав, обязанностей и законных интересов осужденного к исправительным работам; причинная связь между процессом исполнения наказания и наступившими лишениями, ограничениями, заменой и дополнением прав, обязанностей и законных интересов осужденного к исправительным работам; порядок и условия, а также место, время, средства, способ исполнения наказания.

Объективную сторону исполнения наказания в виде исправительных работ возможно рассматривать и как процесс исполнения данного наказания, воспринимаемый с его внешней стороны, с точки зрения последовательного развития тех событий, явлений и фактов, которые начинаются с карательной деятельности и заканчиваются наступившими последствиями в виде лишенных, ограниченных, замененных и дополненных прав, обязанностей и законных интересов осужденного (результат карательной деятельности).

По мнению В.Н. Орлова, карательная деятельность в процессе исполнения наказания в виде исправительных работ – это работа учреждений и органов, исполняющих уголовное наказание в виде исправительных работ, по лишению, ограничению, замене и дополнению прав, обязанностей и законных интересов осужденного к исправительным работам. Карательная деятельность является важнейшим признаком объективной стороны исполнения наказания в виде исправительных работ, так как именно она объединяет признаки объективной стороны в целом и ее отдельных признаков.